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第一題： 

丙電訊設備公司在 20X0年接下了一份訂購 320單位新式電訊設備的合約，每單位直接材料

成本為$60,000。生產第一批，即前 40單位時，預計每單位直接人工平均成本為$40,000。每批

次（40 單位）直接人工成本係呈 80%累積平均時間學習模型。變動製造費用預計占直接人工成

本的 60%。丙電訊設備公司產品價格係按照總變動製造成本加價 25%來計算。請回答下列問題： 

（一）何謂學習曲線理論？在成本估計扮演何種角色？【7 分】 

（二）人工效率如何決定或衡量？【6 分】 

（三）計算丙公司生產 320 單位產品每單位人工成本及總變動製造成本。【12 分】 

 

 

 

第二題： 

寶島公司 20X9 年全年度預計直接人工時數為 30,000 小時、機器時數為 45,000 小時及

預計製造費用總額為$135,000，包含監工成本$45,000（成本動因為直接人工小時）與電力

成本$90,000（成本動因為機器小時）。寶島公司現有一張訂單，依直接人工小時分攤製造費

用時，製造費用成本為$6,075；若改採作業基礎成本制分攤製造費用時，分攤之製造費用將

減少$450。請回答下列問題： 

（一）寶島公司此一訂單若依直接人工小時分攤製造費用，分攤率為何？耗用多少機器

小時？【10 分】 

（二）作業基礎成本對產品成本計價的修正，對於作業管理有何意義？【8 分】 

（三）何謂作業基礎管理？何謂價值工程？【7 分】 

 

 

 

 

 

第三題： 

甲公司察覺近幾年客戶在其所屬產業下訂單型態與過去有顯著差異：一是從大批量進貨

轉變為小批量分批進貨，二是客戶願意為急單支付顯著較高價格。 

甲公司每月所接訂單量為 100,000 單位，該公司產能全部是採取租用方式。一直以來該

公司是採取大批量生產，強調生產效率。管理原則是：每次產線設定之後，生產數量越多越

好。但是幾家客戶都先後表明偏好產線採取差異設定的小批量進貨。 

目前甲公司所接每張訂單的平均交貨量是 25,000 單位，產線持續運作約 6 天，產出足

夠出貨的數量後，才換線生產其他訂單產品。平均每月換線 4 次，每次成本 18,000 元。該

公司稱維持現狀的方案為甲案。但是管理階層須決定是否該改採乙案。 

乙案是採取產線差異設定的小批量生產方式，以迎合客戶偏好。該案特點是每次工廠產

線設定只生產 2,500 單位，平均每月須換線 40 次。 

因小批量出貨仰賴生產彈性，產線須具備隨時調整、生產不同產品的能力。該公司產能

供應商提議改租給甲公司較具彈性的整套產線，惟須加收月租費 155,000 元。產能供應商新

型產線的設計方向是為了滿足客戶小批量交貨的需求，隨時蒐集生產現場數據，藉由分析生

產進度、品質等數位資訊，提高彈性，每次換線成本將減少 10,000 元，每月所節省換線成

本金額會隨換線次數增加。甲公司估計： 

 如改採小批量生產出貨，更快速反應客戶需求，每單位產品售價可增加 3.6 元； 

 採行乙方案其他效益略大於其他成本：每月可為全企業增加 45,000 元稅前盈餘。 

（一）甲公司是否應改租產能供應商所提議較具彈性的整套產線？【10 分】 

（二）依據上列資訊，請列出演算過程，估計該公司若採用乙方案，其稅前盈餘會比現

狀增加或是減低多少？【15 分】 

 

 

第四題： 

齊進建設公司主要業務為建造與銷售住商兩用大樓。該公司總經理轄下有銷售業務部、

工地管理及營造工程部、品保部、後勤處。該公司採取責任中心制評估部門及部門責任人績

效。齊進建設公司目前的責任中心績效指標包括以下三項： 

 超額投資報酬率＝（年度實際盈餘 ÷ 責任中心年平均資產總額）－年度目標報酬率； 

 超額營業收入＝年度實際營業收入－年度目標營業收入； 

 超額營業成本＝年度實際營業成本－年度營業成本標準； 

齊進建設公司全年負債均為 0 元。請回答下列問題： 

（一）上述三指標中的哪一項，最適合用來評估該公司總經理的績效？請作簡要說明。

【9 分】 

（二）上述三指標中的哪一項，最適合用來評估該公司工地管理及營造工程部的績效？

請作簡要說明。【9 分】 

（三）如果該年度國內經濟景氣指標優於先前市場所預期數值，該公司的超額營業收入

會較高還是較低？請作簡要說明。【7 分】 

 


